

2024年2月2日 星期五 新闻编辑中心主编 责编/林哲 美编/黄武圣

工商银行江门分行 一张蓝图绘到底 助推发展见“工”力

侨乡风正劲，道笔绘新篇。翻开江门发展的蓝图，目前江门正面临重大的发展机遇，刚刚突破成为“工业投资千亿城”，同时伴随着一东一南的深中通道、黄茅海跨海通道即将开通，江门的区位优势迎来了历史性的提升。

在江门高质量发展的浩荡大潮中，每一朵浪花都以奋斗的姿态抢时间、抢机遇。2023年，在江门市委市政府的坚强领导下，在江门市金融工作局、中国人民银行江门市分行、国家金融监督管理总局江门监管分局的指导支持下，工商银行江门分行全力投入到江门市的建设中，在助推地方高质量发展的同时，实现了自身经营稳健提升。

文/图 陈倩婷 曾志宝



工商银行江门分行员工进农田开展志愿服务。



工商银行江门分行员工向学生普及金融知识。

做好新时代 “侨金融”文章

作为中国第一侨乡，江门拥有丰富的侨务资源，“侨”是江门这座城市最重要的基因。围绕江门市委“港澳融合”“侨都赋能”工程，工商银行江门分行结合上级行“侨汇”特色产品，加快推进“侨汇”品牌工作落地，进一步推动“侨乡资源”转化为发展优势。

同时，该行不断增强国际融业务服务能力，实施上门服务制度，密切关注企业经营动向，了解企业服务需求，为“外向型”企业发展量身定制融资、结算等一揽子综合化的跨境双循环金融服务方案，加强本外币一体化资金池、外汇组合产品等重点业务推动，促进企业效益提升。此外，该行还积极加大与境外分行沟通力度，通过海外联动服务，进一步促进和深化境内的跨境合作。

2023年5月，工商银行江门分行通过自主创新，经中诚信绿金科技(北京)有限公司评估认证通过，成功设立该行2023年第一期绿色存款计划。设立首日，该行马上为新加坡金鹰集团办理了绿色存款业务1000万美元和5000万人民币，这是全省中资金融机构首笔“绿色存款”业务，同时也是全国首笔为境外客户主体办理的绿色存款业务，进一步拓宽了引入境外资金支持广东绿色生态建设的渠道。

新蓝图催人奋进，新征程鼓舞人心。2024年，工商银行江门分行将深入贯彻落实党的二十大精神，以及中央经济工作会议和中央金融工作会议等会议精神，一张蓝图绘到底，坚守金融政治性，服务实体更有力；坚守金融人民性，服务客户更贴心，为江门经济发展注入高质量的金融活力。

积极融入地方经济建设和发展大局

2023年，坚持实体经济为本、制造业当家多次在省的重要会议上被强调，江门也把“打造粤港澳大湾区制造业高质量发展主战场”摆在了重要的位置。江门是传统工业大市，同时又位于粤港澳大湾区新兴产业聚集区的核心部位，这也给予了金融行业极大的发展机会。

畅通金融“血脉”，挺起产业“脊梁”。工商银行江门分行全力配合江门市制造业当家的战略部署，抓住传统优势产业转型升级、战略性新

兴产业培育发展的机会，大力支持江门重点产业链，多措并举，加大对战略性新兴产业、先进制造业的金融支持力度，为链主企业、骨干企业提供专属综合金融服务，助力稳链补链强链，同时通过“跑道式经营”模式，集中力量，精准服务。截至2023年末，该行制造业贷款余额138.63亿元，比2023年初增长12.33亿元。

工商银行江门分行有关负责人表示，下一阶段，该行将深化构建与政府部门、企业形成长效

常态的信息交流平台，强化园区基建及企业服务机制，压实服务责任，充分运用该行客户审贷创新机制，做好产业园区从建设到运营全周期金融服务，以及园内产业链、企业授信渗透。

2024年，备受瞩目的深中通道、黄茅海跨海通道将建成通车，江门迎来了绝佳的“大桥经济”机遇。

金融是经济发展的血脉，“双通道”的建设同样离不开资金的有力支持。近年来，工商银

行江门分行积极响应江门市把交通建设作为深度融入粤港澳大湾区的突破口，发挥国有大行的“头雁”作用，通过信贷先行服务重点项目，全力配合江门市发展好“大桥经济”。聚焦江门特色的基础设施互联互通、大型产业集聚区建设等方面，该行以信贷为重要抓手，服务全市重点投资项目，截至2023年末，该行基础设施领域贷款余额300.53亿元，比2023年初增长42.91亿元。

引金融活水助力“百千万工程”

2023年2月，广东省委印发《关于实施“百县千镇万村高质量发展工程”促进城乡区域协调发展的决定》，吹响高质量发展的冲锋号，擘画城乡区域协调发展的蓝图。

工商银行江门分行一直把解决好“三农”问题作为工作的重中之重，近年来持续加大对涉农领域融资的投放力度，贷款优先向涉农领域投放。截至2023年12月末，该行涉农贷款余额230.65亿元，比2023年初增加62.4亿元。近两年，该行涉农贷款增量合计超百

亿元，在工商银行系统内考核排名全省前茅。

据悉，工商银行江门分行通过构建“标准化+个性化、短期+长期、线上+线下”全产品融资体系，着力缓解“三农”融资难、融资贵等问题，大力支持乡村新业态的发展。如针对农业经营主体“短、频、快、急”的特性，积极推出线上惠农网络融资产品“e抵快贷”，县域涉农贷款近两年增长超70亿元；针对美丽乡村建设，该行给予相关项目贷款利率优惠和高效审

批发放，有效保证了项目的顺利实施，近年来

先后为开平、鹤山、台山累计发放农村污水处理贷款超6亿元。上述项目的实施有效填补了开平、鹤山、台山部分农村污水处理设施建设的空白，改善了当地农村生活污水无序排放、处理能力不足的局面，切实解决水污染环境问题，有效保护了辖区内水环境质量。

在县域网点的布局优化和装修改造上，工商银行江门分行的智能化网点、智能设备分布各县(市、区)，智能化网点覆盖率达到100%，超过200项个人常用金融服务都可以通过智能

服务渠道办理，效率比以往柜台办理提高近10倍。

同时，工商银行江门分行坚守金融工作的人民性，维护金融稳定，守好老百姓的钱袋子，做好支付结算、存款保险、消费者权益保护等工作，聚焦存款、消费、理财、养老、安居、乐业、教育、医疗等群众关注热点，进一步优化和创新服务，满足群众日益增长的金融需求。

农业银行江门分行 以金融力量“贷”动区域经济发展

南粤春风拂大地，侨都风貌展新篇。党的十八大以来，从服务实体经济，到助力乡村振兴，再到普惠社会民生，农业银行江门分行(简称“江门农行”)坚持党建引领，自觉践行服务“三农”初心使命，紧紧围绕江门市委市政府工作安排，创新金融产品，优化金融服务，强化金融供给，以金融活水滋润侨乡五邑，以金融力量“贷”动区域经济发展，以金融初心书写了一份亮丽的答卷。

文/图 陈倩婷 吴慧晶



农业银行江门分行助力乡村振兴。



农业银行江门分行客户经理实地走访新会柑种植户。

聚焦“农情”服务 做好“便民利民”答卷

江门农行始终坚持金融为民初心，不断拓宽基础金融服务覆盖面，当好“人民满意的银行”。为服务国家稳经济扩消费的发展战略，加快释放居民消费潜力，江门农行着眼于居民旅游、文化、体育、健康、养老、教育培训六大幸福产业，以及汽车、装修、绿色消费、在线消费等新消费领域，联合多个商家开展随机立减、特惠抢购、预约抽奖等丰富活动，带动零售业商家交易额增长，不断拓宽消费金融应用场景，以促进消费作为推动经济的重要抓手，多措并举激发市民消费潜力，高质量满足市民消费需求。截至2023年末，该行个人消费贷款余额21亿元，比2023年初增加2.3亿元。

紧密围绕人民群众对美好生活的追求，江门农行还积极联动各级政府部门，大力支持江门市首届飞盘大赛、“梁思成杯”侨乡建筑设计大赛、“戴爱莲杯”群众舞龙展、龙舟赛、侨都咖啡文化节等大型文体活动，丰富侨乡人民生活。

随着“农情暖域”网点服务品牌的深入建设，江门农行着力加强网点软硬件建设，营业网点迎来了崭新的面貌。同时，该行还持续推进“网点服务升温工程”，努力实现环境升温、品牌升温和服务升温，并为有需求的特殊群体提供预约上门服务，切实提升广大客户的获得感和体验感。

扬帆“十四五”，奋楫新征程。站在新的历史起点上，江门农行将继续以朝气蓬勃的精神和一往无前的奋斗姿态，紧跟江门市委市政府决策部署，坚持沉下心来、扎下根，精准施策、靶向发力，为再造一个现代化新江门贡献更大更强的农行力量！

紧扣湾区建设 做好“提质增效”答卷

发挥地方金融主力军作用，精准服务地方经济。2023年，江门农行紧跟市委市政府“1+6+3”工作安排，不断加大金融供给，在服务实体经济中展现国有大行担当，倾力支持江门发挥优势，全面推进粤港澳大湾区建设。

江门位于珠江三角洲西岸城市中心，是粤港澳大湾区重要节点城市。江门农行认真贯彻落实江门市委市政府关于粤港澳大湾区发展规划，全力对接落地江门的128个广东省“1530”重点建设项目，成立工作专班，用好信贷产品和差异化政

策，提升项目对接成功率和服务质效。截至2023年末，该行对接重点建设项目覆盖率达94%。

扎根享有“中国侨都”美誉的江门，如何助力江门做好新时代“侨”文章，激活江港澳联动活力，也是江门农行为之奋斗的重要方面。该行高度重视粤港澳大湾区金融服务，稳步推进江港澳合作，促进金融深度融合，大力推广FT账户、跨境资金结算、境内外联动、跨境融资等业务，全面打开国际业务新格局。2023年该行成功办理江门市投放金额最大的出口信保保单融

资业务，实现跨境金融服务平台三大应用场景的业务落地。

金融是实体经济的血脉，为实体经济服务是金融的天职。江门农行牢牢把握服务实体经济高质量发展大势，坚持以支持制造业发展和科技创新作为金融服务的重点任务，制定服务实体经济“六大行动”专项方案，高效对接制造业重点项目，精准向实体经济领域投放资源，吹响“制造业当家”高质量发展号角。截至2023年末，该行制造业贷款余额110亿元，比2023年初增加29亿

元，增速36%。

江门农行坚持紧跟中央金融工作会议提出做好普惠金融大文章的要求，制定普惠金融专项方案，将普惠金融纳入长期发展战略，积极发展普惠金融，大力支持小微企业，着力解决融资难、融资贵问题，推动普惠金融业务实实在在下沉。截至2023年末，该行普惠小微企业贷款余额28.3亿元，位居国有四大银行之首，普惠贷款有贷客户达1.7万户，增量和增速均为国有四大银行首位。

赋能乡村振兴 做好“兴业富农”答卷

江门农行坚持以“促进农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展”为目标，积极谋划“服务‘三农’、做强县域”的新思路、新举措，制定支持“百千万工程”十五条措施，持续增强金融惠民服务能力，助力解决城乡区域发展不平衡的问题。

发展特色产业是实现乡村振兴的重要途径，要着力做好“土特产”文章，以产业振兴促进乡村全面振兴。江门农行紧紧抓住农业特色产业引领这个“牛鼻子”，聚焦江门市特色农业优势产业，将扶植农业龙头企业、专业合作社等新型经营主体作为重点，围绕“新会陈皮、台山大米、台山鳊

鱼”等地理标志农产品和特色农业产业创新推出专属信贷产品，打造“一村一品”“一镇一业”，积极依托新型经营主体经济实力和辐射作用，支持“粤”字号农业品牌做大做强，促进乡村特色产业提质升级。截至2023年末，该行涉农贷款余额310亿元，增速15%，其中“惠农e贷”余额43亿元，比2023年初增加15.7亿元，增速57%。

随着经济复苏向好，文旅产业也正加速发展。江门积极发挥侨乡文化优势，助力县域文旅产业发展。江门农行紧跟市政府建设，大力支持赤坎古镇、古劳水乡等重点旅游景区建设，并积极发挥综合代理优势，加快搭建赤坎古镇数

字人民币试点应用场景，进一步满足广大游客多样化、品质化消费需求。2023年，该行还创新推出“文旅e贷”，向开平塘口旅游协会发放首期专项授信5000万元，以实际行动助力乡村文旅产业发展。

为更好地配合江门“百千万工程”实施，增强“千人驻镇”驻镇力量，继前期江门农行派遣金融助理奔赴五邑地区70个乡镇开展驻镇帮扶工作外，2023年该行还选派8名优秀干部到江门市“百千万工程”指挥部办公室挂职担任专职成员，为乡村振兴提供人力、财力、智力支持，驻镇挂职工作获各级“百千万工程”指挥部办公室表

扬肯定。

江门农行主动适应乡村数字化发展趋势，持续优化县域金融布局，推进农村支付服务环境建设，形成农村金融服务全覆盖格局。截至2023年末，该行惠农通服务点已实现乡镇100%全覆盖，累计交易超5万笔，交易金额超4000万元。为提高金融服务便利性，该行还成功打造投入使用全省农行首辆也是唯一一辆可办理超180种业务的移动金融服务车，切实将金融服务送到“家门口”，有效提升金融服务乡村振兴效能。2023年移动金融服务车走进15个乡镇，累计服务客户1250人次。